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Хо чаш раз бу рыць дзяр жа ву — 

па збаў яе гіс то рыі, хо чаш зні-

шчыць на род — па збаў яго гіс-

та рыч най па мя ці. На пя рэ дад ні 

80-год дзя вы зва лен ня Бе ла ру сі 

ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп-

ні каў гэ тая іс ці на на бы вае асаб-

лі вы сэнс і прак тыч на сак раль-

нае зна чэн не-па пя рэ джан не.

Не вы пад ко ва ў Кан цэп цыі на цы я -

наль най бяс пе кі Рэс пуб лі кі Бе ла-

русь ся род па гроз на цы я наль най 

бяс пе цы асоб ным пунк там вы дзе-

ле ны — стра та знач най част кай гра-

ма дзян тра ды цый ных ма раль ных 

каш тоў нас цяў і ары ен ці раў, раз бу-

рэн не на цы я наль ных куль тур ных і 

ду хоў ных тра ды цый, ска жэн не гіс-

та рыч най праў ды і па мя ці аб ге ра іч-

ным мі ну лым бе ла рус ка га на ро да.

Гіс то рыя ва ўсе ча сы з'яў ля ла ся 

збро яй па лі тыч най ба раць бы. Ад-

нак на пра ця гу дзе ся ці год дзяў не 

пад вяр га лі ся рэ ві зіі вы ні кі Вя лі кай 

Ай чын най вай ны. Між на род ны аў-

та ры тэт СССР, гіс та рыч ная па мяць 

па ка лен ня, якое пе ра жы ло жа хі вай-

ны, не да пус ка лі ма ні пу ля цый з гіс-

та рыч най праў дай.

Ад нак да ся рэ дзі ны 70-х га доў 

ХХ ста год дзя ін та рэ сы су свет ных 

эліт, якія імк нуц ца да гла баль на га 

да мі на ван ня, за па тра ба ва лі ка-

рэк ці роў кі гіс то рыі. Мэ тай пра цэ су 

вы сту па ла імк нен не па зба віць За-

хад ад ві ны за іні цы я ван не вай ны і 

імк нен не раз вян чаць воб раз СССР 

як га лоў на га «ма гіль шчы ка» «ка-

рыч не вай чу мы». Спа чат ку бы лі 

раз гор ну ты на ву ко выя дыс ку сіі, 

пуб ліч ныя аб мер ка ван ні, у рам ках 

якіх бы ло «вы яў ле на» па да бен ства 

дакт рын двух та та лі тар ных рэ жы-

маў, то ес насць ідэа ло гій ка му ніз му 

і фа шыз му. У пра цэс фар мі ра ван ня 

«но вай рэ аль нас ці» бы лі ўкла дзе-

ны вя ліз ныя фі нан са выя срод кі, а 

пра па ган да ідэй «гіс та рыч на га рэ-

не сан су» ста ла ас но вай на цы я наль-

най па лі ты кі шэ ра гу дзяр жаў. Пры 

гэ тым спрэс вы да ля ла ся сут насць 

ра са вай тэ о рыі і ча ла ве ка не на віс-

ніц кіх пла наў Гіт ле ра.

Вя лі ка бры та нія, ЗША, Фран цыя 

бы лі за ці каў ле ны ў пе ра гля дзе гіс-

то рыі Дру гой су свет най вай ны ў сі лу 

імк нен ня зняць з ся бе ад каз насць 

за па дзел Чэ ха сла ва кіі, па лі ты-

ку па пу шчаль ніц тва і пры мі рэн ня 

агрэ са ра ў пе рад ва ен ны пе ры яд, 

крэ ды та ван не фа шыз му. Кра і ны, 

якія ўдзель ні ча лі ў вай не на ба ку 

Гер ма ніі: Іта лія, Венг рыя, Ру мы-

нія, Сла ва кія, Фін лян дыя, Нар ве гія, 

Хар ва тыя, Аў стрыя, Іс па нія, Да нія, 

Чэ хія — атры ма лі ўні каль ную маг-

чы масць пе рай сці з раз ра ду пе ра-

мо жа ных або па ма га тых агрэ са ра ў 

раз рад «ах вяр са вец кай та та лі тар-

най ім пе рыі».

З дру гой па ло вы 1980-х га доў 

ата цы з бо ку за ход ніх, а так са ма 

не ка то рых ай чын ных гіс то ры каў 

пад вяр га юц ца пры чы ны, ха рак тар, 

вы ні кі Дру гой су свет най вай ны, 

ста віц ца пад су мнеў уклад СССР 

у раз гром фа шыз му, вы зва лен чая 

мі сія Са вец кай Ар міі, пры чы ны па-

ра жэн няў і кры ні цы пе ра мог, ро ля 

на род ных мас і пал ка вод цаў. Ад-

ной з вя ду чых тэн дэн цый у мно гіх 

кра і нах ста ла за моўч ван не зла чын-

стваў на цыс таў і праў ды аб Са вец-

кім Са ю зе.

Пры гэ тым зу сім за бы ва ец ца, 

што яшчэ Гіт лер га ва рыў аб вай не 

з Са вец кай Ра сі яй як аб аб' яд на ным 

па хо дзе За ха ду, а сла вя нам як на-

ро ду на огул ад маў ля ла ся ў пра ве на 

са ма стой нае іс на ван не.

Вы ні кам мэ та на кі ра ва най ата кі 

на су свет ную гіс то рыю ста ла:

• фар мі ра ван не кан цэп цыі «роў-

най ад каз нас ці» Гер ма ніі і Са вец ка-

га Са ю за за раз вяз ван не вай ны;

• пе ра мян шэн не ўкла ду Са вец-

ка га Са ю за і Чыр во най Ар міі ў раз-

гром фа шыз му і пе ра боль шан не яго 

на ка рысць са юз ні каў; ства рэн не 

воб ра за СССР як «ня пра віль на га 

са юз ні ка»;

• дэ ге ра і за цыя во ін ска га подз ві гу 

са вец ка га на ро да;

• дыс крэ ды та цыя вы зва лен чай 

мі сіі Чыр во най Ар міі ў Еў ро пе і на 

Да лё кім Ус хо дзе.

Іс тот нае мес ца ў гэ тым пра цэ се 

зай ма ла гла ба лі за цыя, апо рай якой 

ста лі ін фар ма цый ная рэ ва лю цыя, 

што за бяс печ вае тэх ніч ную ба зу для 

ства рэн ня ка му ні ка тыў ных се так і 

пра нік нен не ў сфе ру фар мі ра ван ня 

ду хоў ных пры яры тэ таў. Ад нак ка на-

лы ін фар ма цый на га аб ме ну ма юць 

над звы чай бед ны і ўбо гі куль тур ны 

змест.

Су час ны ча ла век, ад мо віў шы ся 

ад кніг, фі ла соф ска га мыс лен ня, 

гіс та рыч най праў ды, тра піў пад 

ула ду злых «гно маў ма са вай куль-

ту ры», якія на вяз ва юць улас нае 

све та ра зу мен не. Ад ным са знач ных 

да сяг нен няў мэ та на кі ра ва на га ін-

фар ма цый на-псі ха ла гіч на га ўздзе-

ян ня ста ла пе рай ме на ван не ўсе-

на род на га свя та. Сён ня для боль-

шас ці кра ін Еў ро пы гэ та не Дзень 

Пе ра мо гі (9 мая), а Дзень па мя ці і 

пры мі рэн ня (8 мая). Па сут нас ці, 

удзель ні кі гіт ле раў скай ка а лі цыі 

і іх па ма га тыя, якія ўва саб ля юць 

аб' яд на ны За хад, ажыц ця ві лі фар-

ма та ван не гра мад скай свя до мас ці 

і ўка ра нен не но вых ідэа лаў.

Су час ныя «тэ а рэ ты кі і псеў да на-

ву коў цы» спра бу юць пад нес ці гіс-

то рыю як міф асве ты, як бяс сіл ле 

ча ла ве ча га ро зу му, не здоль на га кі-

ра ваць ёю. Сцвяр джа ец ца, што гіс-

та рыч ная ра цы я наль насць вы чар-

па ла ся бе як спо саб са ма аду ка цыі, 

су час на му гра мад ству не важ ная 

гіс та рыч ная праў да, а са му гіс то-

рыю вар та раз гля даць як раз на від-

насць лі та ра тур най твор час ці.

У вы ні ку бы ла ство ра на но вая 

кан цэп цыя гіс то рыі Дру гой су свет-

най вай ны, якая ба зі ру ец ца на пры-

знан ні роў най ад каз нас ці СССР і 

Гер ма ніі, якая да зва ляе пе ра вес ці 

СССР (Ра сію) з раз ра ду кра ін-пе-

ра мож цаў, слу поў су час на га све та-

па рад ку ў ранг па цяр пе ла га па ра-

жэн не агрэ са ра. За хад — па вод ле 

но вай кан цэп цыі гіс то рыі вай ны — 

вы ра та валь нік ча ла вец тва ад чу-

мы XX ста год дзя — та та лі та рыз-

му ў фор ме на цыз му і ста лі ніз му, 

а Ра сія, як і пас ля ва ен ная Гер ма-

нія, — пра ва пе ра ем нік агрэ сіў най 

та та лі тар най ім пе рыі, з усі мі вы ні-

ка ю чы мі ад сюль на ступ ства мі. Ка лі 

Гер ма нія даў но ўста ла на шлях вы-

праў лен ня і ад куп лен ня і за слу жы-

ла ўвай сці ў сям'ю цы ві лі за ва ных 

на ро даў, то Ра сіі яшчэ трэ ба бу дзе 

гэ ты шлях прай сці. Яго аба вяз ко вай 

умо вай з'яў ля ец ца «поў нае раз збра-

ен не» пе рад «сва бод ным све там», 

шчы рае па ка ян не, па крыц цё ўро ну 

«аку па ва ным» кра і нам, вяр тан не 

«за хоп ле ных» тэ ры то рый і мно гае 

ін шае.

Сён ня пас ля ва ен нае па ка лен не 

Еў ро пы і боль шас ці дзяр жаў све ту 

ўпэў не ны ў тым, што пе ра мож ца мі 

ў Дру гой су свет най вай не бы лі аме-

ры кан цы з анг лі ча на мі і фран цу за мі, 

а ў якас ці во ра га на зы ва ец ца Ра сія. 

Гіс та рыч ная праў да пад мя ня ец ца 

якас ным фаль сі фі ка там, а іс ці на 

прак тыч на не за па тра ба ва на. Звё-

на мі ад на го лан цу га, на кі ра ва ны мі 

су праць іс ці ны, вар та лі чыць пры раў-

ноў ван не на цысц кай і са вец кай сім-

во лі кі ў шэ ра гу еў ра пей скіх дзяр жаў, 

ма са вае зні шчэн не пом ні каў чыр во-

на ар мей цам, ад ра джэн не на цысц кіх 

шэс цяў. Усё гэ та на кі ра ва на на дэ-

валь ва цыю гіс та рыч най па мя ці на-

ро да, ства рэн не 

воб ра за во ра га, які су пра ціў ля ец ца 

пра грэ су цы ві лі за цыі.

Ба раць ба за свя до масць лю дзей, 

у тым лі ку за ду хоў ныя і на цы я наль-

ныя каш тоў нас ці, на бы вае геа стра-

тэ гіч ныя маш та бы. Най важ ней шае 

мес ца ў гэ тым пра цэ се на ле жыць 

гіс та рыч най праў дзе і яе нось бі там. 

Су час ныя ма ні пу ля та ры на столь кі 

за гу ля лі ся з фак та мі і іх ін тэр прэ та-

цы яй, што па ча лі за бы ваць іс ці ны, 

якія ўпі са ны ў ана лы гіс то рыі. Поль-

шча бы ла за ва я ва на Гер ма ні яй за 

36 дзён, а Ма гі лёў ская біт ва доў жы-

ла ся 26 су так. Да нія пра тры ма ла ся 

роў на дзень, а ўся Еў ро па ска ры ла ся 

за тры ме ся цы. (Фран цыя пра тры ма-

ла ся 43 дні.) Су час ным еў ра пей цам 

ня ліш нім бу дзе на га даць, што пла на-

мі Гіт ле ра пра ду гледж ва ла ся поў ная 

лік ві да цыя іх дзяр жаў нас ці з уклю-

чэн нем тэ ры то рый у склад вя лі ка га 

гер ман ска га рэй ха. І вы зва ляць іх 

да вя ло ся на шым сал да там, па клаў-

шы на ал тар пе ра мо гі над фа шыз-

мам міль ё ны жыц цяў. Па мя таць аб 

гэ тым — наш свя ты аба вя зак.

Не ліш нім для «знаў цаў» гіс то рыі 

бу дзе на га даць рэ ак цыю кі раў ні ка 

ва ен най дэ ле га цыі Гер ма ніі ге не-

ра ла-фельд мар ша ла Кей тэ ля, які 

9 мая 1945 го да ў Бер лі не пры пад-

пі сан ні дру го га Ак та аб без ага во-

рач най ка пі ту ля цыі вер мах та, уба-

чыў шы ў за ле прад стаў ні коў Фран-

цыі, здзіў ле на ус клік нуў: «А гэ тыя 

так са ма нас пе ра маг лі?»

Гіс та рыч ная па мяць і праў да пра 

вай ну вы сту па юць свое асаб лі вы мі 

за сце ра галь ні ка мі, якія га ран ту юць 

мір у су час ным гра мад стве. Пе ра-

мо га над фа шыз мам з'яў ля ец ца 

най важ ней шым ду хоў ным стрыж-

нем, ва кол яко га аб' яд ноў ва юц ца 

дзя сят кі міль ё наў лю дзей. Яна ста-

ла сім ва лам на шай агуль най гіс то-

рыі — сім ва лам подз ві гу і ге ра із му 

на шых баць коў і дзя доў. Не вы пад-

ко ва фаль сі фі ка цыя гіс то рыі Дру-

гой су свет най і Вя лі кай Ай чын най 

вой наў з'яў ля ец ца най важ ней шай 

част кай стра тэ гіі гла баль на га да-

мі на ван ня.

Ма са вы ге ра ізм спра бу юць сцер-

ці з люд ской па мя ці, са ма ах вяр насць 

апа шля юць, ма раль ныя ідэа лы вы-

смей ва юць і зво дзяць да пры мі тыў-

на га фа на тыз му, са праўд ныя па дзеі 

і дак лад на ўста ноў ле ныя фак ты пад-

вяр га юц ца рэ ві зіі, іх сут насць пад мя-

ня ец ца вы рва ны мі з кан тэкс ту дэ та-

 ля мі і ва ен на-па лі тыч ных па дзей і 

пра цэ саў. Ін шы мі сло ва мі, ро бяц ца 

спро бы раз мы ван ня ду хоў ных асноў 

гра мад ства, пе ра тва рэн ня нас у на-

тоўп, па збаў ле ны гіс та рыч най па мя-

ці, што вя дзе да стра ты су ве рэ ні тэ ту 

і дзяр жаў нас ці.

«Лю дзі, будзь це піль ныя!» — за-

клік чэш ска га пісь мен ні ка Юлі у са 

Фу чы ка, па ка ра на га фа шыс та мі, 

сён ня вель мі ак ту аль ны. Су час нае 

ста но ві шча дык туе не аб ход насць 

да поў ніць яго дру гой част кай «Бе-

ра жы це гіс та рыч ную праў ду, ву чы-

це ся на яе пры кла дах і не паў та рай-

це па мы лак...»

Мы, бе ла ру сы, дак лад на ўсве-

дам ля ем гэ ту не аб ход насць і за-

хоў ва ем улас ную гіс то рыю. Мы, 

на род-пе ра мож ца, па мя та ем усіх 

за гі ну лых пай мен на, га на рым ся 

імі, не да зво лім ні ко му спе ку ля ваць 

па мяц цю і ман кі ра ваць свя ты мі па-

няц ця мі: сва бо да, не за леж насць, 

Ай чы на. А ка лі спат рэ біц ца — аба-

ро нім род ную зям лю, аба ро нім свой 

су ве рэ ні тэт, як гэ та ўжо не адзін раз 

ра бі лі на шы ге ра іч ныя прод кі.

Мі ка лай БУ ЗІН, 

стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі 

Па ла ты прад стаў ні коў, 

пра фе сар.

Гла баль ны кан тэкстГла баль ны кан тэкст

ПЕ РА МОЖ ЦЫ І ПЕ РА МО ЖА НЫЯ
Хто і на вош та спра буе па мя няць іх мес ца мі

— У Брэс це гэ ты дзень ус пры-

ма ец ца асаб лі ва па зра зу ме лых 

пры чы нах: тут 83 га ды та му вай-

на па чы на ла ся, — га во рыць Анд-

рэй Кан стан ці на віч. — Ня даў на 

пры маў удзел у вы яз ной се сіі 

аб лас но га Са ве та дэ пу та таў. 

Мы як раз пра яз джа лі па пры-

гра ніч ных вёс ках, тых на се ле ных 

пунк тах, на якія аб ры ну ла ся фа-

шысц кая ва ен ная ма шы на ноч чу 

22 чэр ве ня. Аку рат у та кую ж па-

ру, ка лі пры ро да асаб лі ва пры го-

жая лет няй зе ля ні най, ка лі пя юць 

птуш кі, на га ло вы лю дзей, на да-

хі па бу доў па ля це лі сна ра ды... 

Усё гэ та мы асаб лі ва вост ра ад-

чу ва ем, ка лі пры хо дзім на жа-

лоб ны мі тынг у Брэсц кую крэ-

пасць у тры га дзі ны но чы.

«Лі чу на зва нае ме ра пры ем-

ства ад ным з са мых важ ных не 

толь кі ў ідэа ла гіч ным сэн се, але і 

ў эма цы я наль ным, ча ла ве чым, — 

пра цяг вае су раз моў ца. — Жы ву ў 

Брэс це больш за 10 га доў, шмат 

ра зоў бы ваў на та кіх мі тын гах і 

за ўва жаў, як брас таў ча не га на-

рац ца сва ёй гіс то ры яй, як пры хо-

дзяць у крэ пасць цэ лы мі сем' я мі, 

пры вод зяць сяб роў і зна ё мых з 

ін шых га ра доў. Гэ та асаб лі ва 

ад чу ва ец ца на нач ных ме ра пры-

ем ствах, ка лі пе рад сві тан нем 

збі ра юц ца сот ні, а то і ты ся чы 

лю дзей, іх вя дзе сю ды ме на ві та 

по кліч ду шы. Вось і сё ле та мы 

прый шлі ў крэ пасць, ад да лі да-

ні ну па ва гі ге ро ям вай ны і яе ах-

вя рам, на га да лі аб каш тоў нас ці 

мі ру на на шай зям лі».

Га ва рыў аб гэ тым са сва і мі 

вы бар шчы ка мі дэ пу тат Кру пень-

кін і пад час су стрэ чы ў Лы шчы-

цах, якая ад бы ла ся нядаўна. На 

су стрэ чу прый шлі прад стаў ні кі 

пра цоў ных ка лек ты ваў уста ноў 

са цы яль най сфе ры Лы шчыц ка га 

сель са ве та, ААТ «Аст ра ме ча ва», 

вяс ко выя пен сі я не ры. Раз мо ва 

так са ма най перш зай шла пра 

пы тан ні вай ны і мі ру. Дэ пу тат і 

дэ ле гат Усе бе ла рус ка га на род-

на га схо ду сва і мі сло ва мі ў да-

ход лі вай фор ме па тлу ма чыў лю-

дзям не аб ход насць аб наў лен ня 

ва ен най дакт ры ны і Кан цэп цыі 

на цы я наль най бяс пе кі. За ся ро-

дзіў ува гу на тым, што да ку мен-

ты пры ма лі ся, каб яшчэ раз пад-

крэс ліць мір ны ха рак тар іні цы я-

тыў на шай дзяр жа вы, на га даць, 

што мы ні ко му не па гра жа ем, 

але ж здо ле ем за ся бе па ста-

яць. Га ва ры лі аб зме не сі ту а цыі 

ва кол на шай кра і ны за апош нія 

га ды, аб тым, як важ на ця пер, 

ня гле дзя чы на раз на стай ныя 

санк цыі і па гро зы, ума цоў ваць 

на шу эка но мі ку. «Эка на міч ная 

бяс пе ка ця пер вы хо дзіць на пер-

шы план і за ле жыць ад пра цоў-

на га ўдзе лу кож на га на сва ім 

мес цы», — ска заў дэ пу тат.

Анд рэй Кру пень кін па дзя ліў-

ся тым, што яго ра дуе з пер шых 

дзён дэ пу тац кай ра бо ты: ня ма-

ла лю дзей ўзды ма юць пы тан ні 

між на род най аб ста ноў кі, за-

ха ван ня мі ру на на шай зям лі. 

Лю дзі га во раць аб тым, што мір 

трэ ба за ха ваць лю бой ца ной, 

што на ша кра і на вы па ку та ва-

ла пра ва на мір нае не ба яшчэ ў 

той вай не, па мяць пра якую мы 

асаб лі ва бе раж лі ва за хоў ва ем.

А яшчэ пар ла мен та рый рас-

ка заў пра вы па дак, які вы клі каў 

за мі ла ван не. Пад час ня даў няй 

па езд кі па Брэсц кім ра ё не за зір-

нуў у дзі ця чы са док вёс кі Но выя 

Лы шчы цы, па га ва рыў з вы ха ван-

ца мі стар шай гру пы. На пы тан не, 

кім хо чуць стаць дзе ці, па чуў роз-

ныя ад ка зы, а не каль кі хлоп чы-

каў за яві лі, што хо чуць Ра дзі му 

аба ра няць. Да пыт ваў ся на ват у 

вы ха ва це ляў, мо жа, на ву чы лі іх 

так га ва рыць. Ака за ла ся, не, дзе-

ці са мі так раз ва жа юць, вя до ма, 

пад уплы вам аб ста ноў кі ў сям'і і 

вы ха ваў чых ме ра пры ем стваў у 

дзі ця чай да школь най уста но ве.

Да рэ чы, для Анд рэя Кру пень-

кі на гіс та рыч ная па мяць, ша на-

ван не подз ві гу прод каў — спра-

ва так са ма глы бо ка аса біс тая. 

Абод ва яго дзя ды — удзель ні кі 

Вя лі кай Ай чын най вай ны. Абое, 

як ён лі чыць, у свой час ака за лі 

ўплыў на яго вы ха ван не. Эс та-

фе ту ёсць ка му пе ра да ваць. Сын 

Анд рэя Кан стан ці на ві ча ву чыц ца 

ў ка дэц кім кла се ад ной з брэсц-

кіх школ. На прык лад, ле тась 

ён пры маў удзел у гіс та рыч най 

рэ кан струк цыі па дзей пер ша га 

дня вай ны ра ні цай 22 чэр ве ня ў 

Брэсц кай крэ пас ці.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Фо та з ар хі ва 

Анд рэя КРУ ПЕНЬ КІ НА.

Но вае склі кан неНо вае склі кан не

Спра ва кож на га
Дэ пу тат Кру пень кін — аб мі ры 

як га лоў най каш тоў нас ці, якую трэ ба за хоў ваць 
на пад мур ку гіс та рыч най па мя ці

Дэ пу тат Па ла ты прад стаў ні коў па Брэсц кай-Па гра ніч най вы-

бар чай акру зе № 4 Анд рэй КРУ ПЕНЬ КІН пра цуе ў Па ста ян най 

ка мі сіі па на цы я наль най бяс пе цы. На ша раз мо ва ад бы ла ся, 

ка лі ў кра і не пра хо дзі лі шмат лі кія ме ра пры ем ствы з на го ды 

Дня Усе на род най па мя ці ах вяр Вя лі кай Ай чын най вай ны і ге-

на цы ду бе ла рус ка га на ро да, та му най перш га вор ка зай шла 

аб мі ры як га лоў ным на быт ку і га лоў най каш тоў нас ці.

На ад ным з па мят ных ме ра пры ем стваў у Брэсц кім ра ё не.

Дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь смут ку юць у су вя зі з тра гіч най гі бел лю 

Над звы чай на га і Паў на моц на га Па сла Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

у Фе дэ ра тыў най Рэс пуб лі цы Гер ма нія (2016 — 2024 гг.) 

Дзя ні са Ула дзі мі ра ві ча СІ ДА РЭН КІ і вы каз ва юць глы бо кія 

спа чу ван ні яго род ным і бліз кім.


